



## 统筹推进疫情防控 和经济社会发展

# 今年政府工作报告对卫生健康工作有这些新要求

3月5日,第十三届全国人民代表大会第五次会议在北京开幕。国务院总理李克强代表国务院,向十三届全国人大五次会议作政府工作报告。梳理政府工作报告,其中与卫生健康工作相关的内容主要有:

1. 继续做好常态化疫情防控。坚持外防输入、内防反弹,不断优化完善防控措施,加强口岸城市疫情防控,加大对病毒变异的研究和防范力度,加快疫苗和特效药物研发,持续做好疫苗接种工作,科学精准处置局部

疫情,保持正常生产生活秩序。

2. 提高医疗卫生服务能力。

3. 居民医保和基本公共卫生服务经费人均财政补助标准分别再提高30元和5元,推动基本医保省级统筹。

4. 推进药品和高值医用耗材集中带量采购,确保生产供应。强化药品疫苗质量安全监管。

5. 深化医保支付方式改革,加强医保基金监管。完善跨省异地就医直接结算办法,实现全国医保用药范围基本

统一。

6. 坚持预防为主,深入推进健康中国行动。逐步提高心脑血管病、癌症等疾病防治服务保障水平,加强罕见病用药保障。

7. 健全疾病预防控制网络,抓好公共卫生队伍建设,提高重大疫情监测预警、流调溯源和应急处置能力。

8. 深化公立医院改革。规范医疗机构收费和服务,继续帮扶因疫情遇困的医疗机构,补齐妇幼儿科、精神卫生、老年医学等服务短板。

9. 支持中医药振兴发展,推进中医药综合改革。

10. 着眼推动分级诊疗和优化就医秩序,加快建设国家、省级区域医疗中心,推动优质医疗资源向市县延伸,提升基层防病治病能力,使群众就近得到更好医疗服务。

11. 积极应对人口老龄化,优化城乡养老服务供给,支持社会力量提供日间照料、助餐助洁、康复护理等服务,鼓励发展农村互助式养老服务,推动老龄事业和产业高质

量发展。

12. 完善三孩生育政策配套措施,将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除,发展普惠托育服务,减轻家庭养育负担。

13. 提升残疾预防和康复服务水平。加强民生兜底保障和遇困群众救助,努力做到应保尽保、应助尽助。健全老年人、残疾人关爱服务体系。

14. 严格食品全链条质量安全监管。

(健康报)

## 两会声音

### 福建全国人大代表、住闽全国政协委员热议医卫话题

阮诗玮(全国政协委员、福建省政协副主席):**进一步优化长期护理保险筹资结构**

2016年以来,国家陆续在49个城市开展长期护理保险制度试点,取得了阶段性成果,但仍存在长护险筹资模式局限性明显等问题。为此建议优化适老化服务相关资金的支出结构,将更多资金用于失能群体的适老化服务保障项目。同时通过优化资金投放比例,整合分流出一定比例的资金作为长护险筹资组成部分,缓解长护险筹资压力。

许维泽(全国人大代表、福建省政协副主席):**大力发展普惠托育服务,完善三孩生育政策配套措施**

发展3岁以下婴幼儿托育服务,是促进婴幼儿健康成长,完善三孩生育政策配套措施,保障和改善民生的一个重要问题。要大力发展普惠托育服务,完善三孩生育政策配套措施。

郑奎城(全国人大代表、福建省疾控中心主任):**健全县乡村三级公共卫生机构,充分发挥其在疾病防控第一道防线的关口作用**

要持续加大财政投入,提升村卫生

两会期间,福建全国人大代表、住闽全国政协委员在医疗健康领域都关注什么热点问题? 提交了哪些提案?

室标准化建设和健康管理水平、乡镇卫生院疾病防控能力,加强县级医院以发热门诊、肠道门诊和传染病住院病房建设为重点的公共卫生应对能力,持续提升县级疾控机构重大疫情及突发公共卫生事件应对能力。要理顺层级关系,推进“医防融合”,建立“疾控机构—医院—村居”一体化综合防治模式,赋予县级疾控机构对考核单位人、财、物调配权。要建立健全人才培养和柔性引进机制,保障县级公共卫生人员合理收入水平,逐步提高乡村医生待遇,完善乡村医生养老政策。要依托信息化手段,建立健全应用范围更深、覆盖县全域、不留乡村死角的应急指挥等系统,实现远程帮扶和指导支持。

谢良地(全国政协委员、福建医科大学附属第一医院副院长):**省市县等级医院设立老年医学科**

我国人口老龄化不期而至,但由于历史原因,目前,等级医院独立设置老年科的比例非常少。不能满足当今老龄化社会老年疾病的诊治需要,以及老年病学人才培养的需要。促进健康中国,提高老年

疾病诊治水平,需要老年医学科的建设和诊治水平和能力的提高。为此建议,省市县等级医院独立设置老年医学科,并把等级医院是否独立设立老年病科作为评价的基本指标。

翁国星(全国人大代表、福建省立医院心外二科主任):**加强慈善机构专业建设和组织人才培养**

长期以来,我国慈善行业发展的一大瓶颈是缺乏专业性人才。这就需要鼓励高校、职业学校开设慈善类专业或课程,加强中国特色慈善理论研究、加快慈善行业的人才培养;要提高慈善从业人员的薪酬待遇,做到薪酬水平同责任、风险和贡献相适应,确保从业人员薪酬水平与经济发展水平相协调、与劳动生产率提高相适应;要将慈善领域高层次、创新性人才纳入各地人才认定目录和引进政策,甚至参与专业技术评定,发挥慈善人才在社会治理中的作用。

侯建明(全国政协委员、福建省立医院内分泌科主任):**进一步开放共享医疗卫生信息,让百姓获益**

积极推进全国统一的医保信息平台建设,构建起全国医

保“通用平台”,统一信息化标准,提升医保基金管理的有效性和精准性,进一步开放共享医疗卫生信息让百姓获益。

将“以人民为中心”作为医疗卫生信息建设的出发点和落脚点,推进健康医疗大数据有条件地开放共享,提升健康医疗服务效率和质量,不断满足人民群众多层次、多样化的健康需求,必须加强信息化建设的统一领导和集约化建设。

洪杰(全国人大代表、福建省工商联副主席):**支持赋予“海峡两岸生技和医疗健康产业合作区”特许经营政策**

2019年在莆田市设立的“海峡两岸生技和医疗健康产业合作区”,是全国首个国家级生技和医疗健康类对台经贸合作载体平台。建议将“合作区”纳入福建自贸区范围,享受自贸区有关医疗健康政策;应用前沿医疗技术,允许“合作区”内医疗机构提供获得台湾地区,以及欧盟、美国、日本等发达国家或地区主管机构批准的血液净化、功能医学、干细胞与再生医学等前沿医疗服务,支持成熟可靠的前沿医疗技术和先进医疗方案进入临床应用。支持放宽“合作区”药品、器械审批。(《福建日报》、福建日报新福建客户端)